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può esser fat ta da chiunque voglia consul-
tare la relazione dell'onorevole Righi. 

Mi limito semplicemente a fare una specie 
di dichiarazione di voto; sono assolutamente 
contrario all'idea del giudice elettivo; e sono 
sicuro che col suo discorso l'onorevole Sacchi 
non potrà convincermi del contrario. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Sorani. 

Sorani. Onorevoli colleghi. L'ora già tarda 
e la stanchezza di tutti... 

Presidente. Siamo freschissimi ! {Si ride\ 
Sorani. . .fanno giustamente desiderare da 

ognuno che la discussione del presente bi-
lancio abbia al più presto termine, ^ r seb-
bene l'argomento sul quale richiamo l'atten-
zione dell'onorevole ministro e della Camera, 
abbia una grandissima importanza, sarò nul-
lameno brevissimo. 

Intendo parlare delle cosi dette boules de 
neige. Ognuno di voi probabilmente le conosce 
e sa come funzionino; io non intendo quindi 
intrattenervi sopra le basi di questo contratto, 
nè sopra il meccanismo con il quale agisce. 

Le origini delle così dette boules de neige 
sono essenzialmente inglesi, in principio eb-
bero scopi di beneficenza e funzionarono mi-
rabilmente; ma quando dal campo della bene-
ficenza si trasportarono nel campo commerciale 
sono divenute una vera truffa colossale, nella 
quale cadono le persone di maggior buona 
fede ; e queste boules hanno ora invaso il no-
stro paese come prima invasero tut ta l ' I n -
ghilterra e principalmente la città di Londra, 
quando queste boules annunciarono che avreb-
bero potuto dare a prestito gratuito denaro, 
non solo, ma anche con una piccola quota di 
denaro il danaro istesso. 

Ma queste boules sono, come dicevo, una 
vera e propria sorpresa della buona fede, e 
costituiscono un vero reato di abuso di buona 
fede, una truffa nè più nè meno. Basterà, a 
darvene la dimostrazione, che io vi dica quale 
è la condizione con la quale si fanno i con-
tratt i . I promotori di cotesto boules de neige, 
fanno sapere al pubblico che mediante questo 
speciale contratto si può avere un oggetto 
del valore di 30 lire consistente o in un ve-
stiario o in un orologio o finanche in danaro, 
poiché si sono anche promesse delle monete 
d'oro nazionali ed estere. 

Soltanto vi impongono questa condizione : 
voi riceverete il vestiario, l'orologio, e simili 
oggetti, se riuscirete a collocare i cinque 

coupons che si trovano attaccati alla cedola 
che dovete comperare per la somma di sei 
lire. Siete poi avvertito, con speciale nota che 
si trova scritta sul dorso della cedola, che si 
curi di vendere le cedole a persone oneste, 
che garantiscano di comperare al tret tante 
cedole, per quanti soìip i coupons venduti. 
Vale a dire quando voi avete venduto i vo-
stri cinque coupons, le cinque persone che le 
hanno comprate, alla lor volta spendendo sei 
franchi, comperino una cedola simile alla 
vostra; verificata la quale condizione voi ri-
tirate il promesso oggetto. Ciò vuol dire che 
il negoziante guadagna non solo la differenza 
di una lira su ciascuna cedola, ma si rimborsa 
di più del valore reale dell'oggetto mediante 
ciò che è stato pagato dagli acquirenti delle 
cinque nuove cedole. 

Questo meccanismo è riportato con tut t i 
i suoi particolari sulle cedole. In queste si 
dice così: « il possessore della presente ce-
dola, che vale lire sei, dovrà vendere gli 
unit i coupons, al prezzo di lire una ciascuno, 
a persone di sua conoscenza, le quali alla 
lor volta si sottoporranno alla condizione del 
contratto che impone l'acquisto di una cedola 
da lire sei. » 

Quando questa condizione si sia verificata 
in allora l'orologio, il vestiario, il denaro, ecc., 
del valore reale promesso sarà spedito ai 
precedenti acquirenti delle cedole. 

Ora, o signori, fino a tanto che la houle 
si limita alla prima, alla seconda o alla terza 
serie il giuoco cammina perfettamente; ma 
è necessario che la Camera sappia che quando 
l'emissione di codeste cedole raggiungono il 
numero di quattro o cinque serie^ è così 
grande il numero delle persone che si tro-
vano impegnate nella boule che non vi è più 
possibile l'esecuzione. 

Basti la citazione di queste cifre da me 
raccolte. 

Quando invece di cinque coupons, come io 
vi ho fatto il caso, si trattasse di soli t re 
coupons, alla quarta serie sarebbero impegnate 
nella boule 121 persone, alla quinta 374 per-
sone, alla decima 29,824,000 persone, alla ven-
tesima 5,230,789,901 persone, mentre voi sa-
pete meglio di me che tutto il mondo non 
contiene più di un miliardo e mezzo di per-
sone. (Si ride). 

Se poi, o signori, si desse luogo a quella 
boule le cui cedole hanno cinque coupons, come 

i vi ho accennato, sapete voi quante sarebbero 


